

Научна област: 3. Социални, стопански и правни науки

Професионално направление: 3.3. Политически науки

Факултет: Международна икономика и политика

Катедра: Политология

УНСС

СТАНОВИЩЕ

От доц. д-р. Ангелина Мирославова Марковска, ВТУ "Св.св. Кирил и Методий" за дисертационния труд на **Ани Нораири Арутюнян** на тема "ЕТНОПОЛИТИЧЕСКИ КОНФЛИКТИ В ЮЖЕН КАВКАЗ: ФАКТОРИ И ПРОЯВЛЕНИЯ (НА ПРИМЕРА НА АБХАЗИЯ, ДЖАВАХЕТИ И КВЕМО КАРТЛИ)", представен за придобиване на образователна и научна степен „**доктор по политология**”, в **професионално направление 3.3. Политически науки**

I. Кратка характеристика на дисертационното изследване

Представената на вниманието на уважаемото научно жури дисертация на докторант Ани Нораири Арутюнян е сериозно и задълбочено изследване с подчертана практико-приложна стойност, което фокусира изследователския интерес върху не напълно позната и екстраполирана в българското научно изследователско поле тема за генезиса и характера на етнополитическите конфликти в региона на Южен Кавказ. Още в самото начало на становището си искам да подчертая, според мен, двете основни достоинства на дисертацията на колегата Арутюнян: първо – успешно осъществена, наситена изследователска работа на терен и второ, изключително добре структурираната и логически поднесена методологическа рамка на изследването, като важна предпоставка за търсената максимална достоверност на резултатите.

Дисертационното изследване се състои от 169 страници активен текст, хармонично допълнен от библиографска справка и широк набор от приложения, в общ обем от 197 стр. Дисертацията е с класическа структура,

включваща три проблемни глави, концептуално и логически подчинени на основната авторска теза, цели и задачи.

Демонстрирано е отлично боравене с понятийния апарат, широки познания в областта на общата теория на конфликта, както и спецификите на етническите и етнополитически конфликти, ерудиция при формулирането на съждения и изводи, както и познаване в дълбочина на историческите и политическите процеси в района на Южен Кавказ.

Методологията, използвана от докторанта е подчертано с интердисциплинарен характер и обхваща областите на политологията, социологията и историята.

В увода ясно са дефинирани обекта, предмета, целите, задачите, основната изследователска хипотеза, както и използваните изследователските методи. В представената си формулировка, те са защитими и напълно подходящи за подобен род текст. Списъкът с използваната литература е внушителен и наброява над 390 заглавия—достатъчни за написването на една добра и коректна в научно отношение дисертация. Източниците са разнообразни и авторитетни. Авторефератът е в обем от 53 стр. и адекватно обобщава съдържанието на дисертацията и научните приноси.

II. Оценка на научно-приложните резултати и приноси на дисертационния труд

По мое скромно мнение и като приемам направената от докторанта самооценка за приносите считам, че изследването на Ани Нораири Арутюнян се отличава със следните по-значими приноси резултати и достойнства:

1. Посредством надлежно теренно събрана, обобщена и анализирана емпирична информация са разкрити в дълбочина генезиса и особеностите на етнополитическите конфликти в региона на Южен Кавказ и конкретно

районите на Абхазия, Джавахети и Квемо Картли, като на тази база са изведени и моделирани закономерности, които биха могли да послужат като фундамент за бъдещи изследвания по темата.

2. Добавена е висока "стойност" към разработките в българското научно-изследователско поле по отношение на ключовите фактори за анализ на етнополитическите конфликти, като са въведени и доказани по пътя на емпириката още два нови фактора, които само биха могли да задълбочат анализа, а именно "непознаване на официалния държавен език" и "не/подкрепата от етнически роднини зад граница".

3. На основата на професионално използвания методологически инструментариум и на база задълбочени теренни проучвания в границите на изследователския и темпорален обхват на дисертацията (посочените региони на Южен Кавказ) са предложени модели за разрешаване на етнополитически конфликти и в други части на света при сходни фонове и катализиращи фактори. В този смисъл приемам дисертационното изследване като модел за добра практика по отношение изучаването на ЕПК и в региона на Балканите.

4. Събраният и коректно структуриран богат емпиричен материал, както и проучените научни изследвания на разнообразни и екзотични езици по темата на дисертацията, могат да бъдат използвани като отправна точка при изграждането на работещи и ефективни алтернативни модели за разрешаване на ЕПК в различни региони на света.

III. Критични бележки и препоръки

Нямам формално основание за отправяне на критични бележки към рецензирания дисертационен труд, защото те биха били резултат на мои анализи и мнение по разглежданите проблеми.

Бих си позволила да отправя една препоръка към докторанта, свързана с опцията да помисли за доразработване на темата и в сравнителен план с

други региони на света, традиционно доминирани от чести етнополитически напрежения с различен интензитет.

Горещо препоръчвам на докторанта да се запознае и включи в бъдещите си търсения по темата и изследванията на норвежкия учен Йохан Галтунг, особено по отношение на механизмите и моделите за разрешаване на конфликти, в това число и ЕПК, и способите за запазване на етническият мир.

IV. Заключение

Дисертацията "ЕТНОПОЛИТИЧЕСКИ КОНФЛИКТИ В ЮЖЕН КАВКАЗ: ФАКТОРИ И ПРОЯВЛЕНИЯ (НА ПРИМЕРА НА АБХАЗИЯ, ДЖАВАХЕТИ И КВЕМО КАРТЛИ)" съдържа изследователски приноси със значима научна, методологична и практическа стойност и съответства напълно на изискванията за присъждане на научната степен „доктор“ по Политология.

V. Оценка на дисертационния труд

Давам положителна оценка и препоръчвам на уважаемото жури да присъди на Ани Нораири Арутюнян образователната и научна степен **„доктор по политология“ в професионално направление 3.3. Политически науки.**

07.03.2021 г.

.....
/Доц. д-р Ангелина Марковска/